Kanton Ziirich

ZAP2

Sprachpriifung Deutsch

Al Zentrale Aufnahmepriifung 2024

Losungen
Name: Vorname:
Prifungsnummer: Kantonsschule:

Allgemeine Hinweise:

Lies den Text auf dem beiliegenden Textblatt sorgfaltig durch.
Du brauchst ihn zur Lésung der folgenden Aufgaben.

Beim L&sen darfst du die Reihenfolge der Aufgaben frei wahlen.

Hilfsmittel, auch Rechtschreibworterblcher, sind nicht erlaubt.

Rechtschreibfehler zahlen nur bei den Aufgaben, bei denen dies explizit

erwahnt ist.
Gestrichenes wird nicht bewertet.
Es gibt keine halben Punkte

Du hast 45 Minuten Zeit.

Bitte nicht ausfiillen!
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Aufgabe 1

Welche vier der folgenden Adjektive passen am besten zum Ich-Erzéhler Manu? Markiere genau vier

Woérter! Wenn mehr als vier Markierungen vorgenommen werden, gibt es Abzug. (4 Punkte)

offen leichtsinnig brutal eingeschiichtert
beschénigend feige pessimistisch loyal

ehrlich grosszlgig gesprachig kdampferisch
pflichtbewusst frech duldsam ehrgeizig

Korrektur Aufgabe 1:

1 Punkt pro richtige Markierung

1 Punkt Abzug fir jede Uberzahlige Markierung (5 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 4 Punkte




Aufgabe 2

Welches Wort aus dem Text Zeile 1-81 (die Sditze sind chronologisch geordnet) passt am besten zum
vorgegebenen Satz? Mache folgende Aussagen am Text fest. Notiere jeweils nur ein Wort! (5 Punkte)

Vorgegebener Satz: Wort aus dem Text:

2.0 | Esist nicht anzunehmen, dass Manu etwas zustosst. unwahrscheinlich

zuschlagen (Z. 18),

2.1 | Die Manner im Abteil konnten handgreiflich werden. angeziindet (Z. 53)

Hilde zeigt mit ihrem Gesichtsausdruck, dass sie sptirt, dass

2.2 Manu ihr etwas verheimlicht.

misstrauisch (Z. 25)

missbilligend(en) (Z. 61)

2.3 | Die Zugreisenden bringen ihre Ablehnung zum Ausdruck. angestrengt ist falsch! (Z. 63)

Passagiere zwangen sich durch den Gang, um aussteigen zu (vorbei)dréing(t)en, dringten

24 konnen. vorbei (Z. 70)

Aus Manus Perspektive ist die Situation bis jetzt noch nicht

2.5
ausser Kontrolle geraten.

harmlos (Z. 76)

Korrektur Aufgabe 2:

1 korrektes Wort pro Teilaufgabe reicht fiir den Punkt, unflektierte Formen zahlen auch (bspw.
anziinden statt angeziindet)

bei Losungen mit mehr als einem Wort und Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten
sind korrekt

max. 5 Punkte




Aufgabe 3

Kreuze an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind oder ob keine Angabe mdglich ist.
Wenn mebhr als sieben Kreuze gesetzt werden, gibt es Abzug. (7 Punkte)

keine
richtig falsch Angabe
moglich
3.1 | Hilde ist Manus Mutter. X
3.2 | Drei Manner in der Bahn bedrohen Manu. X
3.3 | Die anderen Leute in der Bahn bemerken nichts Auffalliges. X
3.4 Die Manner in Manus Abteil sehen nicht wie typische X
" | Neonazis aus.
3.5 | Manu ist letztes Mal zwei Haltestellen zu friih ausgestiegen. X
3.6 | Der Zug hat an diesem Tag Verspatung. X
37 Manu redet sich ein, dass die Menschen im Ernstfall X
" | Zivilcourage zeigen wiirden.
Korrektur Aufgabe 3:

1 Punkt pro richtige Antwort
1 Punkt Abzug fir jedes tberzahlige Kreuz (8 und mehr)

kein negatives Resultat moglich

max. 7 Punkte




Aufgabe 4

Beantworte die folgenden Fragen zum Text. (7 Punkte)
4.1 Manu hat Angst. Nenne zwei sichtbare Reaktionen, die diese Angst zeigen. (2 Punkte)

- Maéglichkeit 1: Manu erwiigt trotz Regen mit dem Fahrrad/Rad ins Training zu fahren, um

nicht erneut eine bedrohliche Situation in der Bahn zu erleben. (Z. 32-33)

- Méglichkeit 2: Manu zdgert es hinaus, ins Training zu fahren. (Z. 10-44)

- Maéglichkeit 3: Manu hdilt das Buch in seiner Hand derart fest, dass seine Fingerknéchel

weiss werden. (Z. 74-75)
- Maéglichkeit 4: Manu ldsst das Buch in der Bahn liegen. (Z. 112-113)

- Madglichkeit 5: Manu rennt die ganze Strecke von der Haltestelle nach Hause. (Z. 109-112)
=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdss erklért

werden).

=> Keine Punkte fiir nicht sichtbare Reaktionen (vgl. Gedanken, Hoffnungen, Erwéigungen

etc.)

4.2 Hilde sagt, sie verstehe Manu manchmal wirklich nicht, worauf dieser sich denkt: «Konntest du
auch gar nicht.» Stelle eine Vermutung an, was Manu damit meint. (1 Punkt)

- Maéglichkeit 1: Anders als Manu ist Hilde nicht dunkelhdéiutig, sondern weiss.

- Madéglichkeit 2: Weil Hilde weiss ist, hat sie selbst nie Rassismus erfahren.

=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erkléirt

werden).

4.3 Ist der Titel «Denn schliesslich ist letztes Mal auch nichts passiert» korrekt? Nenne ein
Argument, das daflir-, und eines, das dagegenspricht. (2 Punkte)

Dafiir spricht:

- Maéglichkeit 1: Die drei Mdnner haben Manu physisch nichts angetan, er wurde weder
zusammengeschlagen noch angeziindet. Es ist bei leeren Drohungen geblieben.
- Maéglichkeit 2: Manu kam das letzte Mal tatséichlich heil nach Hause.
Dagegen spricht:
- Maéglichkeit 1: Die drei Médnner haben Manu verbal bedroht und beleidigt.

- Maéglichkeit 2: Manu ist traumatisiert wegen des Vorfalls.

- Maéglichkeit 3: Manu fiirchtet sich nach dem Vorfall, mit der Bahn ins Training zu fahren.



- Maéglichkeit 4: Dass diese Leute gewaltbereit sind, hat sich in der Vergangenheit gezeigt.

=> Eine der genannten Mdglichkeiten pro Sichtweise reicht fiir den Punkt! Fiir zwei

Proargumente (respektive zwei Kontraargumente) gibt es hingegen nur einen Punkt.

4.4 In der Geschichte gibt es zwei Zeitebenen. Benenne und beschreibe diese genauer. (2 Punkte)

- Die Rahmenhandlung geschieht in der Erzihlgegenwart (und/oder im Préisens und/oder

im Jetzt), als Manu mit Hilde spricht, bevor er ins Training féihrt, und schliesslich zur

Haltestelle eilt (Z. 1-44, Z. 116-130). Die Binnengeschichte ist die Riickblende, in der Manu
sich den Vorfall in der Bahn mit den drei Mdnnern (vgl. das letzte Mal, Vergangenheit)
(und/oder Préiteritum und/oder friiher) in Erinnerung ruft (Z. 45-115).

=> Was unterstrichen ist, muss vorhanden sein fiir den Punkt (oder sinngemdiss erklért

werden).

Korrektur Aufgabe 4:

Sinngemasse Losungen zahlen auch.

kein Abzug fur unvollstandige Satze oder Einwortantworten

bei Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten sind korrekt

Bei 4.4 missen sowohl die Zeitebene als auch deren Beschreibung richtig sein, um jeweils den Punkt
zu bekommen.

max. 7 Punkte




Aufgabe 5

Verbinde jeweils die beiden Séitze mit einer Konjunktion aus untenstehender Liste. Der

zusammengesetzte Satz muss inhaltlich zum Text passen und grammatikalisch korrekt sein. Jede

Konjunktion darf nur einmal verwendet werden. (6 Punkte)

5.0

5.1

5.2

53

5.4

55

5.6

obwohl aber wenn dass weil als wéhrend

Hilde ist besorgt. Manu (iberspielt seine Angste.

Wiihrend Hilde besorgt ist, iiberspielt Manu seine Angste.

Wenn Manu sich Hilde anvertrauen wiirde, kénnte sie ihn im Umgang mit seinen Angsten
unterstiitzen. (Wenn Hilde ihn im Umgang mit seinen Angsten unterstiitzen kénnte, wiirde sich
Manu Hilde anvertrauen.)

Weil (/Wenn) es stark regnet, ist das Fahrrad fiir Manu keine echte Alternative zur U-Bahn.
Manu sagt in der U-Bahn kein Wort zu den Mdnnern in seinem Abteil, obwohl (/als) diese ihn
massiv beleidigen. (Manu sagt in der U-Bahn kein Wort zu den Mdnnern in seinem Abteil, aber
diese beleidigen ihn massiv.)

Als (/Weil) der Lautsprecher die ndchste Haltestelle ankiindigt, iiberlegt sich Manu auszusteigen.

Manu durchlebt schlimme Angste, aber er will sich dies nicht eingestehen. (Obwohl Manu

schlimme Angste durchlebt, will er sich dies nicht eingestehen.)

Die alte Frau ruft mit kleiner und diinner Stimme, dass sie sich schdmen sollten.

Korrektur Aufgabe 5:

1 Punkt pro inhaltlich und grammatikalisch richtig verbundenes Satzgeflige (wenn einzelne Worter
aus den Ursprungssatzen fehlen, ist der Punkt gleichwohl zu geben)

Keine Konjunktion darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung keinen Punkt
geben).

max. 6 Punkte




Aufgabe 6

Setze die Begriffe aus dem Wortspeicher an der passenden Stelle in die Spalte A ein. Jeder Begriff aus
dem Wortspeicher darf nur einmal verwendet werden. Zwei Begriffe aus dem Wortspeicher bleiben
iibrig. Kreuze dann an, in welchem Modus (Indikativ, Konjunktiv 1, Konjunktiv 2, Imperativ) die
unterstrichenen Verbformen stehen. (6 Punkte)

Wortspeicher fiir die Spalte A

Wunsch Befehl Vermutung
Wirklichkeit Verbot Erlaubnis
Bedingung Bitte indirekte Rede
i (o]
> 2 2 2
5 k= k= B
Spalte A Spalte B g < g ga_
c c c £
= S o =
~ ~
6.0 | Wirklichkeit Der Regen schldgt vor der X
Haustlr auf die Steine.
. Wenn er hier ausstiege, ware
6.1 | Bedingung . ; X
er in Sicherheit.
6.2 | indirekte Rede Hilde sagt, gleich sei es vier. X
Wenn sie etwas versucht
6.3 | Vermutung hatten, waére auch bestimmt X
jemand gekommen,
bestimmt.
6.4 | Wunsch Wiirde Hilde mich doch X
verstehen!
Befehl (/Bitte/ Ja, dann beeil dich aber auch
6.5 X
Wunsch) mal!
, Kénntet ihr euch in ein
6.6 | Bitte (/Wunsch) anderes Abteil setzen? X

Korrektur Aufgabe 6:

pro richtige Zeile 1 Punkt (richtiger Begriff in Spalte A und richtige Modusbestimmung)

Kein Begriff aus dem Wortspeicher darf zweimal verwendet werden (bei der 2. Verwendung
keinen Punkt geben).

Es gibt keine halben Punkte.

max. 6 Punkte




Aufgabe 7

Setze die Woérter in Klammern in den jeweils korrekten Fall. Alle Endungen miissen korrekt gesetzt
sein. (6 Punkte)

7.1 Seinen Blick lasst der kleine, etwas dicke Mann missbilligend auf Manu ruhen.

7.2 Manu macht sich wegen der Ménner/den Mdnnern in seinem Abteil die ganze Fahrt Gber

Gedanken und weiss nicht, wie er sich gegeniber ihnen verhalten soll.

7.3 Die Bahnfahrenden horen sich die Anschuldigungen des Deutschen, eines kleinen Mannes,

tatenlos an.

7.4 Manu kann den Mannern, iiber deren Verhalten er sich noch lange Gedanken macht, am Schluss

entkommen.

7.5 Den 12 Kilometer langen Weg konnte Manu auch bei Regen mit dem Fahrrad zuriicklegen.

Korrektur Aufgabe 7:

1 Punkt pro richtig eingesetztes Wort/eingesetzte Wortgruppe
kein Abzug fiir Rechtschreibfehler

max. 6 Punkte

10



Aufgabe 8

Setze die folgenden Sditze in die verlangte Zeitform. Es gibt keinen Punkt fiir falsch geschriebene
Formen. (4 Punkte)

8.1 Manu wird von den drei Mannern als Zuluhduptling verhéhnt. = Futur
Manu wird von den drei Mdnnern als Zuluhéuptling verhé6hnt werden.

Manu wird von den drei Mdnnern als Zuluhéduptling verhé6hnt worden sein.

8.2 Sie gehen sicherlich dazwischen. = Prdteritum

Sie gingen sicherlich dazwischen.

8.3 Die Mitreisenden in der U-Bahn wollten mdglichst unauffallig bleiben. = Perfekt

Die Mitreisenden in der U-Bahn haben mdglichst unauffdllig bleiben wollen.

8.4 Uberwindet Manu dieses Trauma irgendwann? = Plusquamperfekt

Hatte Manu dieses Trauma irgendwann iiberwunden?

Korrektur Aufgabe 8:

Die Verbformen mussen auch orthographisch korrekt sein (bei NAM Dyslexie gilt bei 8.2 giengen
ebenfalls als korrekte Losung).

keine Punkte fir falsch geschriebene Formen

max. 4 Punkte

11



Aufgabe 9

Bestimme die Wortart der markierten Wérter, indem du pro Zeile genau ein Kreuz setzt. Wenn mehr

als ein Kreuz pro Zeile gesetzt wird, gibt es Abzug. (6 Punkte)

Die Bahn fahrt noch nicht einmal ein, als er auf den Bahnsteig kommt. Er hat doch gewusst, dass er

es schaffen kann. — Bestimmt hatten die nur geredet. Die hatten mir nie was getan. Aber ich bin ja

immer gleich in unnétiger Panik. Und wenn sie etwas versucht hatten, ware auch bestimmt jemand

gekommen, bestimmt.

9.0 | Bahn X

9.1 | einmal X
9.2 | auf X

9.3 | die X

9.4 |ja X
9.5 | unndtiger X

9.6 | etwas X

Korrektur Aufgabe 9:

pro richtige Zeile 1 Punkt

1 Punkt Abzug fir jedes tiberzahlige Kreuz (7 und mehr)
kein negatives Resultat moglich

max. 6 Punkte

12



Aufgabe 10

Umrahme in den folgenden Sdtzen das Objekt vollstéindig. Trage anschliessend in die rechte Spalte
ein, in welchem Fall dieses steht. (5 Punkte)

10.0 | Manu kénnte nehmen. Akkusativ
10.1 |Die Strecke zur Bahnhaltestellel schafft Manu in drei Minuten. Akkusativ
10.2 | Letztes Mal ist auch nichts passiert. Dativ
10.3 | Manu méchte ‘den drei Miinnern‘ nicht noch einmal begegnen. Dativ
10.4 | Manu schamt sich insgeheim ‘des heiklen Vorfalls in der Bahn‘. Genitiv
105 ‘Die zwei Mdnner mit den Aktenkof_fern‘ scheint das Verhalten der drei Akkusativ

Manner in der Bahn nicht zu beunruhigen.

Korrektur Aufgabe 10:
pro richtige Zeile 1 Punkt (vollstdndig korrekte Umrahmung bzw. Unterstreichung und

Fallbestimmung)

Auch klare Abkiirzungen fir die Falle und Sinngemasses sind erlaubt (vgl. Akk, AO, Akkusativobjekt

etc.).

Es gibt keine halben Punkte.
max. 5 Punkte

13



Aufgabe 11

Vervollstindige die Tabelle. Leite von dem vorgegebenen Wort je ein zur gleichen Wortfamilie

gehdrendes Nomen mit dem entsprechenden Artikel, Verb respektive Adjektiv ab. Beachte im Beispiel

die nicht erlaubten Varianten. Nicht erlaubt sind zusammengesetzte Wérter, nominalisierte Verben

und aus einem Partizip des Verbs gebildete Adjektive. Achte auf die Rechtschreibung. Fiir

Mehrfachantworten gibt es keine Punkte. (6 Punkte)

Nomen Verb Adjektiv
11.0 das Geldchter (falsch: das lachen léicherlich (falsch: gelacht,
"~ | Lachen, der Lachkrampf) lachend)
11.1 | die Ahnung ahnen, erahnen ahnungslos, ahnungsvoll

11.2

die Sauberkeit, die
Sduberung (falsch: das
Sdubern)

séubern, versdubern

sauber

11.3

der Brand, der Brenner,
die Brennerei, die
Verbrennung

brennen

brennbar, brandig

Korrektur Aufgabe 11:

1 Punkt pro richtiges Wort
auch richtig: Grossschreibung am Zeilen-/Spaltenanfang
nicht erlaubt: nominalisierte Verben (als Nomen), zusammengesetzte Wérter, Partizipien
kein Punkt bei fehlendem/falschem Artikel beim Nomen
bei Mehrfachantworten kein Punkt, ausser alle Antworten sind korrekt
max. 6 Punkte

14



Aufgabe 12

Streiche jenen Begriff durch, der im vorgegebenen Satz am wenigsten anstelle des markierten
Wortes verwendet werden kann. (4 Punkte)

12.1 Zwolf Kilometer sind schliesslich nicht die Welt.

viel, gewaltig, éippig, uniiberwindbar

12.2 Wenn du dich beeilst, kriegst du die U-Bahn noch.

erwischst, erreichst, ertappst, schaffst, bekommst

12.3 BIlod seid ihr ja alle nicht. Aber Ahnung habt ihr trotzdem keine.

beschrdinkt, tréige, unwissend, einfdltig, dumm

12.4 Beim letzten Mal ist beinahe etwas passiert.

nahezu, schier, fast, kewm

Korrektur Aufgabe 12:

1 Punkt pro richtig durchgestrichenes Wort

kein Punkt bei mehr als einem durchgestrichenen Wort pro Zeile
max. 4 Punkte

15



Aufgabe 13

Vervollstindige den Satz grammatikalisch korrekt. Ubernimm dabei den Inhalt des markierten Teils.
(4 Punkte)

13.0 Wahrend des Eilens an den Bahnhof regnet es.

Widhrend er an den Bahnhof eilt, regnet es.

13.1 Bei traumatischen Erlebnissen kann es sein, dass man Probleme nicht offen anspricht, sondern
sie verdrangt.
Wenn man etwas Traumatisches erlebt (hat), kann es sein, dass man Probleme nicht offen

anspricht, sondern sie verdréngt.

13.2 Trotz seiner Furcht vor einer neuen negativen Erfahrung macht Manu sich auf den Weg ins
Training.
Obwohl er sich vor einer neuen negativen Erfahrung fiirchtet, macht Manu sich auf den Weg

ins Training.

13.3 Aufgrund der fortgeschrittenen Zeit fordert Hilde Manu zum Gehen auf.

Weil die Zeit fortgeschritten ist, fordert Hilde Manu zum Gehen auf.

13.4 Manu stellt sich seine Mitreisenden spater mit geballten Fausten in den Taschen vor.
Manu stellt sich spdter seine Mitreisenden vor, die ihre/die Féuste in den Taschen geballt

haben (...geballte Féuste in den Taschen machen).

Korrektur Aufgabe 13:

sinngemasse Nebensatze zahlen auch (Bsp. 13.1. Wenn man ein Trauma erlebt... (Wenn man ein
traumatisches Erlebnis (gehabt) hat..., 13.3 ...weil die Zeit vorangeschritten ist)

auch korrekt: wenn eine andere Zeitform verwendet wird

max. 4 Punkte

16



Aufgabe 14

Setze die fiinf fehlenden Kommas. Sie miissen deutlich erkennbar sein. Wenn mehr als fiinf Kommas
gesetzt werden, gibt es Abzug. (5 Punkte)

Rassismus ist eine WeItanschauungu nach der Menschen wegen dusserlicher Merkmale oder

negativer Fremdzuschreibungen kategorisiert und ausgegrenzt werden. Bis ins 20. Jahrhundert

wurden dazu vor allem aufgrund biologischer Merkmale (Hautfarbeg Formen von Gesicht und Korper

usw.) angebliche «Menschenrassen» konstruiert und damit Sklaverei und Volkermord gerechtfertigt.

Rassisten betrachten Menschenu die ihren eigenen Merkmalen moglichst dahnlich sindu meist als

ht')herwertigu wahrend alle anderen (oftmals abgestuft) als geringerwertig betrachtet werden.

Der Begriff des Rassismus Uberlappt mit dem der Fremdenfeindlichkeit und lasst sich oft nur ungenau

von diesem unterscheiden.

Aus: «Rassismus». In: Wikipedia — Die freie Enzyklopadie. Stand: 19.9.2023 (bearbeitet).

Korrektur Aufgabe 14:

1 Punkt pro korrekt gesetztes Komma

1 Punkt Abzug pro lberzédhliges Komma (6 oder mehr)

kein Punkt Abzug fir falsch gesetztes Komma (ausser 6 oder mehr)
kein negatives Resultat moglich

max. 5 Punkte

17
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